

Выступление на семинаре по функциональной грамотности

«Для чего нужна финансовая грамотность?»

Набиева И.М, учитель обществознания

МБОУ «СОШ п.Мариец»

Финансовая грамотность - умение управлять финансовыми потоками (доходами и расходами), грамотно распределять деньги, то есть жить по средствам и правильно приумножать имеющийся капитал.

По словам главы Минфина Антона Силуанова, «Финансовая грамотность важна для наших граждан, поскольку все планируют свои бюджеты, хранят деньги в банках, берут ипотечные кредиты. От того, насколько рационально наши граждане будут подходить к своим тратам, проводить операции, не подверженные рискам, во многом будет зависеть их благосостояние, семейные бюджеты»

Правительством РФ утверждена Национальная Стратегия повышения финансовой грамотности в РФ на 2017–2023 годы. Стратегия является основой для разработки государственных программ Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. В реализации программы участвуют Министерство Финансов Российской Федерации, Центральный Банк Российской Федерации, педагогическое сообщество и другие заинтересованные организации

В 2016 году в некоторых российских школах ввели отдельные уроки финансовой грамотности. А во многих школах аспекты из курса по финансовой грамотности внедряются на отдельных уроках во время прохождения отдельных тем. Например, на уроках **обществознания** - при изучении раздела «Экономика» в 7, 8 и 11 классах, на уроках **истории** - при изучении тем, затрагивающих разнообразные финансовые проблемы и ситуации, имевшие место как в истории

нашей страны, так и всеобщей истории, на уроках **математики** - при решении задач с процентами, на уроках **технологии** - при выполнении проекта, где необходимым пунктом является обоснование эффективности проекта с экономической точки зрения, на уроках **ОБЖ** - при объяснении тем, связанных с финансовой безопасностью, при изучении **экономической географии** и на уроках **литературы** при изучении некоторых произведений для лучшего понимания.

Для социальной адаптации в современном обществе школьникам необходимо знать обо всех механизмах взаимоотношений и связей. И одной из составляющих частей выступают денежные операции. Имея практические знания в этой области, ребёнок получит больше шансов не растеряться при возникновении проблем в ходе проведения денежной операции и справиться с реальной жизненной ситуацией.

Школьный курс финансовой грамотности охватывает следующие понятия и темы:

- составление и расчет семейного бюджета;
- денежные операции в банках и других структурах;
- сделки, связанные с риском;
- денежные вознаграждения;
- наличие ответственных органов за финансовые услуги;
- личные сбережения — излишество или прок;
- тонкости кредитов и депозитов;
- права и обязанности участников финансово-экономических отношений;
- управление денежными потоками;
- агрессивная политика банков;
- активы и пассивы (доходы и расходы);
- страхование и пенсионные выплаты;
- наличие и безопасное использование пластиковых карт.

С финансовой грамотностью надо знакомить детей с дошкольного возраста, продолжать работу на всех ступенях обучения в школе в соответствии с возрастными особенностями.

В нашей школьной библиотеке имеется полный комплект учебников по финансовой грамотности с 1 по 11 класс. Есть много интернет -ресурсов по формированию и развитию финансовой грамотности.

Для самых маленьких информация должна преподноситься в игровой форме, в просмотре мультфильмов («Азбука финансовой грамотности со Смешариками», «Уроки тетушки Совы» и др.). Школьники старших классов должны уметь разбирать конкретные ситуации и решать их. Задания по финансовой грамотности уже включены в ОГЭ по обществознанию и в ВПР по этому же предмету.

Не только на уроках, но и во внеурочное время необходимо развивать финансовую грамотность. Например, можно организовать кружки «Школа гнома Эконома», «Феечка Копеечка», «Дружи с финансами», «Юный финансист», «Основы финансовой грамотности» и т. д.

Для учащихся 1- 9 классов на портале «Учи ру» разработана олимпиада «Юный предприниматель». Каждая задача представляет собой понятную для ребёнка и приближенную к реальной жизни бизнес-проблему, для её решения не требуется специальных знаний. Недавно принимали участие в этой олимпиаде ученики нашей школы, ребята 7 - 9 классов.

Есть и др. сайты, например, «Финзнайка» и «Финграбли», которые тоже предлагают онлайн игры по финансовой грамотности. На сайте «ОСЗ» ребята из нашей школы три года участвуют в онлайн олимпиаде по финансовой грамотности.

На сайте «Дол игра» предлагаются сценарии онлайн и офлайн игр по финансовой грамотности.

В течение учебного года ЦБ России проводит онлайн уроки по финансовой грамотности.

Кроме этого, проводятся для взрослых и детей различные тестирования, финзачёты, кибердиктанты и марафоны финансовой грамотности, в которых также принимают учащиеся нашей школы, ученики 8-11 классов. Для учителей и др. категорий, в том числе не только образовательных учреждений, организуются вебинары и конференции по финансовому просвещению.

Как видно из выше перечисленного, имеется много различных ресурсов и возможностей для внедрения финансовой грамотности в урочную и внеурочную деятельность. Главная задача педагогов - правильно и эффективно использовать имеющиеся ресурсы.

Для получения полной картины результатов должен пройти не один год работы с новой программой. Однако уже сейчас ясно, что добиться поставленной цели (то есть, ликвидации финансовой безграмотности среди населения) можно, но только в том случае, если вместе со школьниками курс финансовой грамотности будут проходить и родители. Много полезной информации не только для учителей, но и для родителей, можно найти на сайте «Финкульт инфо». Родительская помощь неоценима в решении таких вопросов: как потратить карманные деньги, как накопить на желанный подарок, где приобрести качественную и недорогую вещь, как получить денежное вознаграждение за знания (но не за отметки в дневнике) или поощрение за инициативу в помощи по разным делам. Кроме того, совместное образование учителей, школьников и родителей поможет существенно уменьшить напряжение в потребительской сфере.

Список источников:

<https://biznesmenam.com/informatsiya/cto-takoe-finansovaja-gramotnost-osnovy-dlja-nachinajushhih.html>

https://fulledu.ru/articles/1154_uroki-finansovoy-gramotnosti-v-shkole-dlya-chego-n.html

<https://minfin.gov.ru/ru/om/fingram/directions/programs/>

Сайты для использования:

<https://финзнайка.рф/>

<https://dni-fg.ru>

<https://doligra.ru/all>

<https://fincult.info>

<https://fingrabli.inp.ru/games>

<https://olympiads.uchi.ru/olymp/bizuchi>